

способствуют воспитанию высоких моральных качеств человека, врача.

### *Литература*

1. Кони А. Ф. Федор Петрович Гааз. Биографический очерк. — СПб., 1896.
2. Копелев Лев. Святой доктор Федор Петрович Гааз. — Л.:ПетроСИФ. — 1993.
3. Ф. П. Гааз Завещание //Русский архив. 1912. — № 6.- С.206—211.
4. Пашков К. Ф., Бергер Е. Е., Слышкин Г. Г., Туторская М. С., Чиж Н. В. Медицинское музееведение. — М. 2017. — С.185—186.

## **ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗМЕЖЕВАНИЕ В МЕДИЦИНСКОМ СООБЩЕСТВЕ В НАЧАЛЕ XX в.**

*Смирнова Е. М. \**

**Резюме:** политическая борьба в России в начале XX в. захватила медицинское сообщество и привела к политическому размежеванию в его рядах.

Ключевые слова: медицинское сообщество, политическое размежевание, Пироговское общество, Первая русская революция.

## **POLITICAL DISENGAGEMENT IN THE MEDICAL COMMUNITY IN THE EARLY TWENTIETH CENTURY**

*Smirnova E. M.*

Summary: political struggle in Russia in the early twentieth century seized the medical community and led to political division in its ranks.

Keywords: medical community, political disengagement, the Pirogov society, the First Russian revolution

---

\* Ярославский государственный медицинский университет

Елена Михайловна Смирнова — канд. ист. наук, доцент кафедры истории и философии; smirnova.klio@mail.ru

К началу XX в. медицинское сообщество России представляло собой глубоко дифференциированную социально-профессиональную группу. Элита, имевшая высокий статус, по уровню жизни принадлежала к буржуазии, в то время как значительная часть врачей постепенно пролетаризировалась. Это стало фактором политического размежевания во врачебной среде, что нашло отражение в жизни Пироговского общества. В первые составы правлений Общества входили «звезды» медицинского мира первой величины, исключение составлял Е. А. Осипов, один из активных деятелей земской медицины. Постепенно правление демократизировалось. Из 8 членов правления, избранного VI съездом (1896), земскую медицину представляли уже 3 врача. VIII съезд (1902) избрал в правление 12 человек, 6 из них — земские или городские врачи. На IX (1904) съезде в состав правления вошли известные левыми взглядами профессор-бактериолог Г. Н. Габричевский (председатель), врачи-общественники: Д. Н. Жбанков, П. И. Куркин, А. В. Мольков, В. И. Яковенко и К. И. Шидловский. После съезда, на котором было заявлено о необходимости проведения широких демократических реформ, политически лояльные учёные-медицини стали покидать Общество. Членами Пироговского общества состояли, главным образом, земские и городские (думские) врачи.

События Первой русской революции положили начало дифференциации по партийной принадлежности. В партию кадетов вступили земские врачи, видные пироговцы В. И. Долженков, М. И. Петрункевич (братья одного из лидеров партии И. И. Петрункевича), А. И. Шингарев, З. Г. Френкель. В ряды умеренно-либеральной партии «Союз 17 октября» перешли профессора М. Я. Капустин и Г. Е. Рейн (с 1915 г. член Государственного Совета). На крайне правом фланге партийной системы оказался А. И. Дубровин, один из организаторов и руководителей «Союза русского народа». Другой известный врач — ярославский офтальмолог И. Н. Кацауров возглавил региональное отделение «Союза». Врачи расценивали переход своих коллег на реакционные позиции как попрание принципов гуманности и позор для врачебного сословия [1].

На левом фланге — большевики и примыкающие к ним: пироговцы С. И. Мицкевич, В. Я. Канель, А. В. Мольков, С. М. Швайцер, И. В. Русаков, З. П. Соловьев, земский врач А. Н. Сысин, гигиенист Н. А. Вигдорчик. Значительное число земских врачей сочувствовало идеям социализма, но тактика РСДРП и аграрная программа были препятствием для сближения с социал-демократией.

Большинство оставалось вне партий, разделяя народнические (демократические) идеи, как, например, видные пироговцы Д. Н.

Жбанков, П. И. Куркин, К. И. Шидловский, П. Н. Диатроптов, Н. И. Тезяков, Л. А. Тарасевич, постоянный автор «Журнала» санитарный врач С. Н. Игумнов.

В Государственную Думу первого созыва прошли 29 врачей по спискам всех партий, участвовавших в выборах, причем значительное число — от кадетов, в том числе М. И. Петрункевич, В. И. Долженков, З. Г. Френкель. Врачи, 21 человек, были среди подписчиков «Выборгского воззвания» — обращения «Народу от народных представителей», составленное в г. Выборг и подписанное 180 депутатами I Государственной Думы 9 июля 1906 г., т. е. через два дня после распуска Думы. Воззвание призывало к пассивному сопротивлению властям. Депутатами II Государственной Думы стали 30 врачей, в составе III Государственной Думы — 19 и IV Государственной Думы — 13 врачей [2]. Некоторые из них ушли в профессиональную политику.

Левые элементы в медицинском сообществе приняли непосредственное участие в событиях 1905—1907 гг. Еще в 1904 г. П. И. Куркин организовал группу содействия революционному движению. В нее входили П. П. Кащенко, В. Я. Канель, А. В. Мольков, С. М. Швайцер. Группа оказывала содействие либеральному «Союзу освобождения», эсерам и социал-демократам [3]. В ряде городов врачи-члены большевистских организаций выступали организаторами стачек. Всероссийский союз врачей, созданный на внеочередном съезде по борьбе с холерой в марте 1905 г., организовал под эгидой Красного Креста помочь раненым в ходе декабрьского восстания в Москве [4].

Политическое размежевание предопределило судьбу Всероссийского союза врачей: он вскоре прекратил свое существование, не сыграв заметной роли в общественном движении. Необходимость консолидации врачебных сил диктовалась объективными потребностями профессиональной деятельности, но общую для представителей самых разнообразных политических партий платформу объединения создать не удалось. В 1917 г. раскол в медицинском сообществе развел активную его часть по разные стороны баррикад.

### *Литература*

1. Журнал Общества русских врачей в память Н. И. Пирогова. — 1906. — № 2. — С. 178.
2. Булгакова Л. А. Медицина и политика: съезды врачей в контексте русской политической жизни / Власть и наука, ученые и власть: 1880-е — на-

- чало 1920-х годов. Материалы международного научного коллоквиума. — СПб., 2003. — С. 234—235.
- 3 .Мицкевич С. И. Записки врача-общественника (1888—1918). — М, 1969. — С. 156—157.
- 4.Журнал Общества русских врачей в память Н. И. Пирогова. — 1906. — № 3. — С. 301—302.

## ТРИНАДЦАТОЕ ИЗДАНИЕ УЧЕБНИКА «ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ»

*T. C. Сорокина \**

**Резюме.** В статье раскрываются структура, содержание и особенности нового тринадцатого издания учебника «История медицины», переработанного и дополненного.

**Ключевые слова:** преподавание истории медицины, высшее медицинское образование.

## THE THIRTEENTH EDITION OF THE TEXT-BOOK «HISTORY OF MEDICINE»

*Tatiana S. Sorokina*

**Summary.** New contents, composition, structure and other peculiarities of the new thirteenth edition of the text-book «History of Medicine» are described in this paper.

**Key words:** teaching of History of Medicine, higher medical education.

Тринадцатое издание учебника «История медицины» (переработанное и дополненное, в 2-х томах) выходит в свет в Издательском центре «Академия» в 2017 г. [1]. Подготовленное в соответствии с новым Федеральным государственным образовательным стандар-

---

\* Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» (RUDN University)

Сорокина Татьяна Сергеевна — д.м.н., профессор, зав. курсом истории медицины; tatiana.s.sorokina@gmail.com